親愛的鄉親父老,弟兄姊妹們:

終於可以結束 15 年來斷斷續續異鄉遊子的生活了!為了完成論文,從青壯年奮鬥至中老年,那種愁腸百結、思鄉情切、寢食難安的日子,也可以告別矣!

經過了一整天驚滔駭浪的攻防,暗潮洶湧的質詢,在副校長 Dr. Bård Mæ land 的主持之下,並經口試委員們的討論過後,一致同意在文件上簽名同意我的口試答辯過關。

知悉此事之後,其實並無歡天喜地、興高采烈之情;反倒期望尋覓一無人之地, 嚎啕痛哭、捶胸嘶吼,將多年來積沈已深的鬱結煩悶,用力拋至大海深谷。但我 只有無言,沈默是「告別過去」的吶喊!

可能這是人生一甲子中最嚴苛的一次考試,用了七年的時間預備,花了五千萬才達到論文及答辯所要求通過的學術門檻。

這五千萬是先要跋涉**千山萬水**,來到舉目無親之異鄉,接著要面對學術上**千辛萬苦**的要求,還要承受如**千軍萬馬**的內憂與外患,因為進修絕非一個人的事,而是全家人要一起承擔。最要緊的是要在期限內寫出**千言萬語**的論文,才能交差。而要能堅持到底,夙夜匪懈,必須要牢記長存對神的**千恩萬謝**。感謝主的恩典,及時為我預備這五千萬,使我能強渡關山,一路挺進,速度雖慢,卻在最後關頭能全身而退,安然返鄉。

我的博士論文題目是 The Significance of the Spirit of Adoption to Christian Life: An Exegetical Study of Romans 8:12-30(「兒子名分的靈」對基督徒生命之意義:羅馬書 8:12-30 之解經研究)。全文共約 12 萬多字,含註腳及書目約 16 萬多字,共 370 頁。舉辦此口試的學校是挪威 VID 專業大學,史塔灣格校區(VID Specialized University at Stavanger Campus, Norway),其前身為挪威宣教及神學研究院(School of Mission and Theology, Norway)。負責審核我的論文並執行口試的三位學者是(見照片):

Dr. Trevor J. Burke, Cambridge Theological Federation, University of Cambridge Privatdozentin (Lecturer) Dr. Hanna Stettler, University of Tübingen Professor emeritus Torrey Seland, VID Specialized University

第一位來自劍橋大學,是在聖經 adoption 專題研究上的泰斗,第二位來自德國神學界搖籃杜平根大學的學者,也是新約泰斗德國神學家 Peter Stuhlmacher 的高徒,對保羅神學中的成聖觀有精深的研究。第三位是本校的新約榮譽教授,擅長聖經舊約背景及亞歷山太的斐羅(Philo of Alexandria)的研究。而我的指導教授

為 Dr. Jostein Å dna ,是挪威著名的新約學者,精通英德語系,他也是 Peter Stuhlmacher 的入門弟子。我真是何其有幸在他的指導之下,終於能深入羅馬書的深處,探索保羅的思想與信息。

對我而言,這本論文不只是學術的探索,它也是我的靈糧,不時提供我最深厚的屬靈力量與養分。尤其是長期在華人文化影響下,對父親與子女關係或父權文 化相對體會,較僵硬與威權的我們而言,更是具有無比的震撼力與融化力。

過去的學者對這段經文的研究都傾向於將羅馬書 8:12-17 及 8:18-30 兩段分開, 視為保羅對基督徒的現在景況,與未來光景的描述。事實上,經過進一步的研究, 我深覺得保羅都是在講此時此刻,在我們的身體復活、基督再來之前,信徒應該 有的生活態度與認知。這一期間,是一個面對罪惡勢力反撲、橫行之時期,信徒 唯有依賴聖靈的帶領、見證、保證與代禱,才能堅忍不屈,盼望以終。而聖靈在 信徒心中工作的方式,就是經常喚起他們所領受的「神兒子的名分」。透過對身 份地位的認知與體會,產生更新生活生命的動力。這正是保羅的思想精華。他不 是告訴我們要多做什麼,他是提醒我們要多想!這種想不是空想、妄想。而是操 練一種深刻的信念與認知:我們是神所收養的子女,享有如同親生子女般的義務 與權利,與耶穌同為神的產業及一切應許的繼承者。簡而言之,保羅更深的剖析 了福音的內涵,而非教訓更多的律法與重擔。

如果可能,我希望這本論文可以被某基督教出版社相中而出版。因為自己都深深被保羅的信息所感動。如果願望落空,我將嘗試作大體解剖,將其中部分段落之研究,謄寫為短篇文章來投稿,希望能散播保羅的思想精髓,讓眾信徒同得益處。(論文全文連結網址:http://59.120.53.21:8080/ir/handle/987654321/1303)

最後,在下要再度感謝鄉親父老、弟兄姊妹多年來對我們一家,以及對中華信義神學院,無怨無悔的付出與支持。如今兩個兒子均已出外工作、自立自養。老婆韻琳也在「為成人說故事」的事奉中開創一片天地,且即將會有一本著作問世(宇宙光出版),不是驚天地,就是泣鬼神,請拭目以待!



From the left: Jostein Ådna, Frank Yin-Chao Lin, Hanna Stettler, Trevor Burke, Torrey Seland, Bård Mæland